

Понятие «налоговые споры» и причины их возникновения во Вьетнаме.

Научный руководитель – Макарчук Злата Владимировна

Vu Thi Kieu Oanh

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: kieuoanh2205hlu@gmail.com

В контексте современного мира, когда все страны сосредотачиваются на экономическом развитии в целях улучшения жизни людей, налогово-правовые отношения выступают важной составляющей общественных отношений, поскольку установление и взимание налогов позволяет обеспечить потребности в финансовых ресурсах для выполнения государственной политики.

Будучи развивающейся страной, Вьетнам постоянно стремится к улучшению правовой системы, чтобы она действительно способствовала росту благополучия страны. Вместе с тем, на данный момент невозможно полностью исключить существование неполных либо нечетких правовых положений, поскольку вьетнамское общество меняется очень стремительно. Однако всегда есть настойчивая необходимость, чтобы закон был близок к реалиям жизни развивающегося общества.

В этой связи особенно актуальным видится детальная проработка законодательных и теоретических положений, связанных с урегулированием налоговых конфликтов и споров. Вместе с тем определение налогового спора отсутствует в нормативно-правовых документах. Оно рассматривается только в научных исследованиях, а также зачастую используется в правоприменительной практике. При определении налогового спора исследователи формулируют свои точки зрения, исходя из разных подходов. При этом, в целом, они приходят к консенсусу по части понимания природы налогового спора.

Что касается специальных исследований, касающихся понятия и видов налоговых споров во Вьетнаме, то на сегодняшний день данная область еще не была изучена во всей полноте.

В целом, налоговые споры могут возникать из-за нарушения налогового законодательства налогоплательщиками или налоговыми органами, когда такие нарушения наносят ущерб законным правам и интересам другой стороны. В случае, если соответствующая сторона не желает допускать нарушений своих прав и интересов и стремится противостоять стороне-нарушителю, предпринимая конкретные действия, такие как жалобы, судебные иски, - тогда возникает налоговый спор между сторонами налоговых правоотношений. Тем не менее, в соответствии с действующим во Вьетнаме законодательством, налоговый спор возникает по инициативе налогоплательщика после подачи жалоб или исков по делам об оспаривании ненормативных актов налоговых органов и действий должностных лиц. Отсутствие у налогового органа возможности инициировать налоговый спор связано с тем, что по законодательству вьетнама налоговые органы не обращаются в суд за судебными решениями о принудительном взыскании обязательных платежей и санкций, поскольку налоговому органу не требуется санкция суда и вынесенные акты и решения о взысканиях налогового органа являются исполнительным документом.

По словам профессора Нгуен В.Т. налоговый спор определяется как: «Противоречие, разногласие и конфликт взглядов и интересов между налогоплательщиками и сборщиками налогов в процессе сбора налогов, в котором участвующие стороны находят способы противодействовать друг другу, бороться друг с другом за свои права и законные интересы. Этот спор часто внешне выражается в реальных действиях субъектов, участвующих в

налоговых правоотношениях, таких как налоговые жалобы, налоговые иски, штрафы за нарушение налогового законодательства, . . . ». В своей работе автор утверждает, что, поскольку налоговые споры возникают из налоговых правоотношений, которые по его мнению, являются разновидностью административных правоотношений, возникающих между налогоплательщиками (организациями, физическими лицами) и государственными органами, имеющими право представлять государство в процессе сбора налогов, то по своей правовой природе налоговый спор естественно является разновидностью административного спора [1].

Такого же мнения придерживается Нгуен Тхи Лан Хуонг, которая предложила следующее определение: «Налоговый спор — это административный спор, связанный с решением о сборе налогов или решением о наложении санкций на налогоплательщика» [2].

Нгуен М.В. в своем исследовании написал: «Налоговые споры - это особый вид правовых отношений между налогоплательщиками и между налогоплательщиками и налоговыми сборщиками, в которых стороны выражают разногласия, борются, отстаивая свою законную волю, права и интересы, путем подачи жалоб или инициирования исков в соответствии с положениями закона» [3].

В статье вьетнамской юридической фирмы «Фьюк и Партнеры» («Phuoc & Partners») понятие «налоговый спор» определяется как разногласие или конфликт интересов между сторонами налогово-правовых отношений, где объект отношений связан с суммой налога или исчислением налога с нарушением налогового законодательства. В этом и состоит сущность правовых отношений между налогоплательщиками и налоговыми сборщиками, в которых проявляется конфликт прав и интересов данных сторон [4].

Таким образом, по мнению автора, из вышеуказанных определений следует, что налоговый спор это конфликт законных прав и интересов субъектов налоговых правоотношений. Данный спор часто проявляется через фактические действия сторон налогово-правовых отношений, такие как налоговые жалобы, акты инициирования налоговых исков, акты об обнаружении нарушений налогового законодательства и т.п.

Источники и литература

- 1) 1. Ханойский юридический университет, Учебник «Налоговое право Вьетнама», 2018, 407 ст., 390–392.
- 2) Нгуен Т. Л. Н., в частности, при разрешении налоговых споров путем рассмотрения жалоб во Вьетнаме, Научный журнал ВНУ: Юриспруденция, Том 31, № 1 (2015), 11–22.
- 3) То Т.Н.Х., Налоговые споры - рассуждения и практические вопросы, Дипломная работа, 2009, 54 ст., 10–11.
- 4) 4. Фьюк и партнеры, Пять вещей, которые нужно иметь в виду до налогового спора, 2019 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://phuoc-associates.com/vi/5-dieu-can-luu-y-truoc-khi-xay-ra-tranh-chap-ve-thue/> (дата обращения: 27.02.2022 г.)